

Отзыв
об автореферате диссертации Семёновой Ирины Петровны на тему
«Чувашские названия животных в сравнительно-историческом
освещении», представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-
историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Диссертационное исследование Семёновой И.П. посвящено актуальной теме – изучению чувашских названий животных в сравнительно-историческом освещении. Актуальность исследования, на наш взгляд, заключается прежде всего в том, что комплексный многоаспектный анализ чувашских названий животных помогает объяснить происхождение общетюркских онимов, выявить изменения общетюркских названий в чувашском языке, определить генетически близкие слова в родственных языках. Настоящая работа находится в русле современных исследований по сравнительно-историческому языкознанию, посвященных изучению зоонимической лексики. В работе введён в научный оборот термин «маммалионим», под которым следует понимать название млекопитающего.

Достоинством исследования является чёткая формулировка объекта, предмета, задач и методов исследования, что само по себе свидетельствует о хорошем уровне научной подготовки диссертанта.

В диссертации рассмотрена история изучения названий животных в современной лингвистике, на основе биологической классификации проведён сравнительно-исторический анализ чувашских маммалионимов, проанализированы структурно-семантические и национально-культурные особенности названий животных, что соответствует цели и задачам исследования. Результаты исследования подробно отражены в Заключении.

Автор приходит к вполне убедительным выводам о том, что большинство чувашских названий животных имеет параллели в тюркских языках. При этом значительная часть названий, носящих общетюркский характер, имеет параллели в алтайских языках, причем близость форм объясняется не только существованием единой праалтайской формы, но и проникновением онима из отдельной группы алтайских языков. Среди названий млекопитающих обнаруживаются иноязычные элементы. Отдельные названия возникли на почве чувашского языка. Чувашские и общетюркские онимы созданы по единым словообразовательным моделям. В названиях животных индивидуальное сознание носителя языка раскрывается через ассоциации, связанные с личной оценкой животного, его внешним видом, размером, местообитанием, практическим значением, употребляемой пищей. Маммалионимы помогают до некоторой степени раскрыть события

многовековой истории, особенности быта и психологии народа, уникальность и красоту чувашского языка.

На основании выполненных Семёновой И.П. исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как новые научно обоснованные результаты, применение которых обеспечит решение конкретных задач сравнительно-исторического и чувашского языкознания, лингвокультурологии и этнолингвистики.

Достоверность полученных автором результатов исследования определяется большим объёмом привлеченного фактического материала, а также тем, что результаты исследования апробированы в выступлениях на научных конференциях, а также нашли отражение в 7 публикациях, в том числе в 3 журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации.

Судя по автореферату, можно утверждать, что диссертационное исследование Семёновой Ирины Петровны «Чувашские названия животных в сравнительно-историческом освещении» полностью соответствует требованиям Положения «О присуждении ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Доктор филологических наук, доцент, директор Института удмуртской филологии, финно-угроведения и журналистики федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Удмуртский государственный университет»

Кондратьева Наталья Владимировна

Почтовый адрес: 426034, Удмуртская Республика,
г. Ижевск, ул. Университетская, 1, корп. II

Телефон: 8(3412)68-59-20, 91-61-66

E-mail: fudf@uni.udm.ru

Подпись Н. В. Кондратьевой заверяю
Ученый секретарь ФГБОУ ВО «УдГУ»



Н. Ф. Военкова

28.11.2017 г.